

**Отзыв на автореферат диссертации Михеевой Анны Ремовны
«Векторы современных трансформаций российской семьи: анализ в дискурсе структурно-генетической теории П. Бурдё», представленной на соискание ученой степени
доктора социологических наук по специальности 22. 00. 03 – Экономическая социология и демография.**

Автор настоящего отзыва – историк, долгое время занимающийся проблемами исторической демографии, в том числе историей семьи и брака. Для историков диссертация А. Р. Михеевой, насколько можно судить по автореферату, представляет значительный теоретический интерес. Несомненно, что современные трансформации семьи и брака есть процесс исторический, он развивается во времени и своими корнями уходит в прошлое. В этом смысле нельзя не приветствовать концептуальный подход А. Р. Михеевой к решению поставленных в диссертации задач, как к процессу, детерминированному социально-исторически. Не менее интересен для историков анализ «приватно-демографического хабитуса» как продукта исторического развития.

С учетом этого очевидно, что современные изменения, а возможно и утрата браком и семьей своих институциональных функций является собой вполне закономерное продолжение зародившихся в прошлом тенденций. Эта тенденция, как следует из анализа развития «приватно-демографического хабитуса» появилась не «вдруг», а формировалась путем постепенного накопления многочисленных и весьма сложных противоречий. Но сегодня они достигли критической отметки. Об этом свидетельствуют статистические материалы о низкой рождаемости, высокой разводимости, нарастающем количестве неполных семей.

Напряженная ситуация в сфере брачно-семейных отношений для углубленного понимания требует обращения к идеям, сформулированным в трудах Платона, Аристотеля, Ж.-Ж. Руссо, Т. Мора, Т. Мальтуса, А. Смита, Д. Риккардо и других мыслителей прошлого. Такого рода анализ, с позиции историка, является несомненной сильной стороной диссертации.

Диссертант, как социолог, сосредоточен, главным образом, на проблемах современности. Но хочется отметить глубокое понимание А. Р. Михеевой исторических тенденций. Во всяком случае, исторические разделы диссертации А. Р. Михеевой производят впечатление глубокого и очень интересного сочинения.

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий сектором
историко-демографических исследований
Института истории Сибирского отделения РАН
профессор Новосибирского национального
исследовательского государственного университета



Исупов
Владимир Анатольевич

« 9 » октября 2015 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт истории
Российской Академии наук (ИИ СО РАН)
630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, 8; 8(383) 363-01-07
e-mail: Vladimir_2004@mail.ru
www.history.nsc.ru

